

[A1]

[同意公开]

鞍山市商务局

鞍商复〔2022〕16号

签发人：庞升亮

对市政协十五届一次会议 第267号提案的答复

郭晓菲委员：

您提出的关于加快智慧农贸市场建设的提案收悉，现答复如下：

农贸市场是民生工程的重要组成部分，关系着消费者的餐桌，也是城市文明的一个重要窗口。农贸市场作为消费者日常生活的重要公共服务设施、主要的农产品零售终端及中国特色社会主义市场经济的重要组成部分，具有保障供应、稳定市场价格、维护质量安全、推动绿色环保和服务政府宏观调控等公益功能，在保障和改善民生方面发挥着重要作用。

近两年，按照省商务厅相关文件精神，市商务局以政策为推手，积极推进农贸市场改造，发展智慧农贸市场。继2021年在全省率先完成了首个乡镇智慧农贸市场——西柳农贸市场改造的基础上，今年上半年我们又在城区内推动完成了城区智慧农贸市场——新兴农贸市场的改造。

改造后的农贸市场，内部现代化的装修设计、科学合理的功能分区、人性化的设施配套，突破了传统农贸市场“脏、乱、差”的现象，营造“整洁、环保、舒适、智能”的购物氛围，是具有现代化气息的新型农贸市场。

特别是市场智慧化建设，用详实、准确的数据，为消费者提供安全可靠的购物享受；为市场管理者及政府部门提高科学有效的管理手段和监管能力，提供有力支撑；为经营者准确掌握经营情况，了解市场行情提供帮助。

如：产品溯源：通过对溯源信息的录入，以互联网为载体，借助电子秤与商户屏实时联动的功能，利用手机软件对溯源小票信息进行推送，实现了溯源信息的全程追踪，为消费者提供安全有保障的服务。消费者可在查询机上，通过溯源小票，对购买的产品进行溯源信息查询。查询机上还可以对商品的价格等进行时时查询。

公平交易：改造完成后的农贸市场，统一配齐具有防作弊功能的电子秤，从源头杜绝缺斤少两现象的发生，以达到公平交易的效果。同时，为消费者提供市场产品指导价信息，预先了解产品价格，以达到价格透明的效果。

智慧农贸市场根据收集的人流量数据进行分析，为消费者推荐最佳入场时间，避免因为拥挤而影响消费体验。除此之外还拓宽了意见与投诉渠道，在消费过程中，遇到经营户服务态度恶劣的情况，可直接扫码对商户的服务态度进行评价，将意见与投诉进行上传。

支付方式：新兴智慧农贸市场根据消费人群多样化的情况，为了满足消费者的支付习惯，在传统现金支付的基础上，以互联网与银行为载体，推出银行码、微信码、支付宝码实现三码聚合，无需输入数字，可直接付款，同时也能够实现动态二维码支付。

市场管理者：借助移动客户端对商户行为进行考评，依据考评信息对其进行奖惩，做到有据可依、精准到户，提升市场管理水平。管控市场电子秤使用情况，对电子秤作弊进行实时监管，当管理后台发出预警时，准确定位违规电子秤，进行整治以达到公平交易的效果，杜绝出现投诉市场缺斤少两的机会，树立诚信经营的市场形象。

智慧化农贸使用的溯源电子秤能够对每笔订单信息进行汇总，让智慧农贸市场的整体情况变得迅速化、直观化。根据板块种类的不同对收集的信息进行智能整理，将整理后

的信息进行初步描述分析，从数据中找出农贸市场经营规律性的内涵、对商户、市场乃至农贸业态的未来发展进行判断与预测，以便制定未来工作计划。

通过公示屏对商户信息和奖惩信息进行展示，增加商户的曝光度，便于消费者了解商户具体信息及树立商户品牌形象。

商户使用的溯源电子秤在保持了原始电子秤操作的基础上，增加多种功能。商户在消费高峰期时，可通过快速选择菜品键，多笔订单同时挂单、收款语音播报使商户在提高营收速度的同时确保营收金额准确无误。针对金额数据汇总繁琐的情况，商户可以通过商户 APP 对每日营收、累计营收金额对数据进行查看。

下步，市商务局还将继续持续推进鞍山地区智慧农贸的建设，让鞍山百姓感受到智慧新农贸的。



抄送：市政协提案委、市政府办公室

联系单位：鞍山市商务局 联系人：吴莲 联系电话：5899850